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TJoapiea de 
Sânziene

de V. Branisce

O credinţă populară ne spune că 
în noaotea sfântului Ion de vară, la 
miezul nopţii, încremeneşte întreaga fire. 
Stihiile stau în cumpănă. Vântul înce
tează să mai bată. O nemişcare cuprin
de natura şi fiinţele deopotrivă.

Clipa aceea patetică precede mo
mentul, în care soarele, ajuns în punctul 
extrem al crugului ceresc, începe să-şi 
scurteze calea aparentă, înscrisă pe boltă. 
Atunci pacea sălăşlueşte între toate vie
ţuitoarele. Adunate în sobor, înzestrate  
cu lumina înţelegerii, ele glăsuiesc întoc
mai ca oamenii şi vin de pe îndepărtate  
meleaguri să-şi spună păsurile.

In vara aceasta s ’au întrunit în tr’o 
poiană tăinuită şi glasurile lor erau mai 
stinse, mai slabe ca altădată. Parcă se 
temeau de cineva. Işi ciuleau urechile cu 
îngrijorare şi nu cutezau să înceapă 
vorba.

O veveriţă sglobie, care ani de-a- 
rândul ciugulise alune pe alee stătea  
tacuta, fără glas, doar din când în 
când, scotea un suspin.

înfrăţite în tr’o mare durere, jiv i
nele din munţi aduceau aceeaşi veste : 
Străinul le-a cutropit îm pă rătia.

O pajură măiastră, venită le 
povesti o întâmplare. N ’am putut 
să desluşesc vorbele pajurii. D ar am ză 
rit colţii fioroşi ai lupilor, am văzut la 
crimi picurând din ochi de vulpe şi am 
auzit un murmur ameninţător, ieşit din 
nenumărate piepturi.

încet, încet, se depănau poveştile.
Fiarele ascultau cu încordare veştile 

aduse. Frunza încremenise pe creangă, 
firul de iarbă stătea neclintit, nici o 
boare nu mai adia. înaripatele cerului, 
fiarele codrului, fauna pădurilor şi a 
câmpiilor ascultau înmărmurite.

D ar această putere le este dată  
numai vieţuitoarelor din codru. Numai 
jivinele, care înfruntă furia crivăţului, 
prigoana omului, şi împinse de chemarea 
chinuitoare a foamei îşi expun vieaţa 
în fiecare clipă, sunt înzestrate de Dum
nezeu cu acest har.

Animalele din ograda omului, care 
primesc hrana la ore fixe, care îndepli
nesc munci impuse şi nicidecum inerente 
firii lor, înzadar privesc cerul miezului 
nopţii.

Când carul mare îşi întoarce oiştea 
de stele, când aştrii descriu pe boltă căi 
luminoase, ele rumegă prin somn în ies
lea caldă.

Nici un sgomot din lumea fiarelor 
libere nu pătrunde până în grajd. In vi
sul în care le stăpâneşte, întrezăresc o 
muncă fără preget în sclăvie, îm bătă
toare arome de hrană li se strecoară în 
nări şi viziunea le este întretăiată de 
lovitura cadenţată a biciului.

Şi ele nu p o t măcar să bănuiască 
ce minune se desăvârşeşte sub bolta fără 
margini a cerului de vară.

Urechea lor domesticită nu mai 
prinde svonurile, pădurii nici glasurile to 
varăşilor, care au ales calea suferinţa, 
singurul drum spre mântuire.

ANIVERSAREA IUI H. K0GĂLN1GEANU
50 de ani dela moartea lui

de Prof. N. Baboe

Iaşii amintirilor şi suferinţelor ro
mâneşti îm bracă din nou haină de săr
bătoare. Moldova vitejilor lui Ştefan cel 
Mare este din nou răscolită de aminti
rea unuia din cei mai mari fii ai ei. 
Sufletul întregului neam românesc se 
cutremură de fiorul nădejdiilor şi se 
înalţă şi se încălzeşte de mândria 
unor timpuri de glorie şi de măreţie.

Duminică 22 Iunie a. c. clopotele 
Metropoliei din Iaşi vor suna mai duios 
ca de obiceiu chemând pe credincioşi 
la slujbă să înalţe rugăciuni şi să co
memoreze pe marele lor fiu M. Kogăl- 
niceanu.

Originar dintr’o veche familie bo
ierească, moldovean după ta tă  şi basa
rabean după mamă, primele îndrumări 
de carte românească le-a primit dela 
un călugăr m aramureşan, care păstra la 
el manuscrisul „Cronicei“ Iui Şincai, 
tipărit mai târziu la Iaşi. înarm at mai 
târziu cu o cultură tem einică franceză 
şi germ ană, câştigată la studiile sale 
din Apus, el desfăşoară încă de tim
puriu, o bogată activitate literară şi 
istorică, avântându-se cu tot elanul 
tinereţii în vâltoarea luptelor naţionale 
şi politice.

Din anii 1840, când îşi începu 
activitatea, la vârsta fragedă de 23 de 
ani, şi până la 1891, la m oartea sa, nu 
a fost evenim ent mai de seam ă cultu
ral sau politic la care M. Kogălniceanu 
să nu-şi fi dat contribuţia sa atât de 
însem nată.

In această vreme şcoala lui Eliade 
şi Asachi era în plin declin. M. Kogăl
niceanu umple un mare gol cu revistele 
sale : „Dacia literară“ şi „Propăşirea“, 
dând un nou împuls literaturii, pe care 
o aşează pe adevăratele temelii naţio
nale şi care trebuia să fie expresia

vieţii şi a sufletului românesc, îmbră
ţişând mişcarea culturală a întregului 
neam,

In cursul evenimentelor revoluţiei 
dela 1848 îl găsim în primele rânduri ale 
luptătorilor. Nici surghiunul dela m ănă
stirea Râşca, nici pâinea neagră a pribe
giei nu-l înfrică şi nu-l fac să dezarmeze 
şi nici să-şi piardă nădejdea în biruinţa 
cauzei drepte a neamului său.

In casa fraţilor Hurmuzachi, în 
Bucovina, M. Kogălniceanu, întâlnindu-se 
cu revoluţionarii din toate ţinunurile ro- 

, mâneşti, publică în numele tuturor „Do
rinţele partidei naţionale“ a căror reali
zare nu avea să întârzie prea mult şi 
care a avut un mare răsunet mai ales 

\ \ în sufletul tineretului.
Iar când evenimentele politice en- 

r* ropene, prin războiul Crimeei şi T rata
tul delà Paris, au pus din nou pe pla
nul întâiu chestiunea unirii şi emanci
pării Principatelor, M. Kogălniceanu a 
fost acela care a organizat în toate ju
deţele comitetele unioniste, a căror pro
pagandă a dus la alegerea lui Cuza şi 
la unirea Principatelor.

Cu această ocazie, Kogălniceanu, 
care a fost nu numai un mare om po
litic ci şi un strălucit orator, a pronun
ţa t acel memorabil discurs în care ri- 
dicându-se peste interesele de clasă, a 
îndreptat atenţia noului Domn către ţă
rănim ea obijduită : „Fă dar, se adresează 
M. Kogălniceanu noului Domn, ca dom
nia Ta, să fie cu totul de pace şi de 
dreptate, împacă patimile şi urile dintre 
noi şi relntrodu în mijlocul nostru, stră
m oşeasca frăţie. Fii simplu, fii bun, fii 
Domn-cetăţean, urechea Ta să fie pu
rurea deschisă la adevăr şi închisă la 
minciună şi linguşire. Fă ca prin des
voltarea instituţiunilor noastre, prin sim

ţămintele Tale patriotice să mai putem  
ajunge la acele timpuri glorioase ale 
naţiei noastre, când Alexandru cel Bun 
zicea ambasadorilor împăraţilor din Bi
zanţ că : România nu are alt ocrotitor 
decât pe Dumnezeu şi sabia sa .“

încă pe când era la studii în Ger
mania, prin râvna lui deosebită şi prin 
purtarea lui distinsă, reuşi să câştige 
simpatiile profesorilor săi, fiind invitat 
în saloanele cele mai alese precum şi 
la moşia contelui Schwerin, unde avu 
prilejul să cunoască de aproape efectele 
legii de împroprietărire a ţăranilor din 
Prusia.

Cultura lui tem einică câştigată aici 
precum şi experienţa lui bogată despre 
lucruri şi oameni îl predestinau să în
făptuiască marea reformă a împroprie
tăririi ţăranilor, ridicând astfel moralul 
ţărănimii, care a dovedit în războiul din 
1877 marile calităţi ale rasei.

Războiul independenţei i-a dat din 
nou ocazie să-şi afirme calităţile sale 
deosebite de bărbat de stat precum şi 
caldul său patriotism.

M. Kogălniceanu, pe atunci mini
stru de externe al României, •= informat 
fiind de pretenţiunile ruseşti asupra ce
lor 3 judeţe din Sudul Basarabiei cu 
toate jertfele aduse de noi în războiu, 
adresează baronului Jamini, bărbat rus 
de stat, o scrisoare plină de demnitate 
naţională, de fineţe şi de tact. El scrie 
aici între altele : „Vor începe desbateri 
asupra celor mai grave interese ale 
noastre. Noi nu suntem admişi a le ex
pune şi a le susţine. Am fost vrednici 
să vărsăm sângele nostru pentru a le 
apăra ; dar nu suntem vrednici a le 
cunoaşte“. Mai târziu adaugă : „Mii 
presus de forţă este legea dreptăţii

— Continuare în pagina 3-a —
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Ceasuri de noapte
I-atât de neagră noaptea ce-ţi bate prin

[fereşti,
In van te cauţi prin beznă că nu te mai

[găseşti
P e tine, ci pe-un altul ce-ţi seamănă şi care
Nici dragoste de viaţă, nici dor în suflet

[n ’are.

Tu cel ce-ai fost c ’o clipă ’nainte, tu te-ai
[dus

Cu valul de lumină cil zilei ce-a apus,
Şi dragostea şi dorul, nădejdea de mai

[bine,
Comoara ta de vise, plecând le-ai dus

[cu tine.

Şi-acum, în faţa vieţii, tu cel care-ai rămas,
Pleci capul şi genunchii, şi fiecare ceas
Din noapte-un veac îţi pare şi plângi şi

[te ’nfiori
D ar ce-l ce-i dus se ’ntoarce senin în fap t

[de zori.
E ca t. P itiş .

Românii grăniceri din Banal şi 
Revoluţia din Ungaria 1848-1849

LUPTA DELA VALEA HARE
Deplasări de trape la frontiera Banatului

de Antoniu Marchescu

Corpul bănăţean n’a fost angajat 
dela început în lupte hotărîtoare. Ac
tiv itatea lui s’a limitat la ciocniri locale 
şi operaţiuni defensive.

Astfel, în 4 Martie inamicul a tras 
câteva focuri de tun în Valea Mare, 
ocupată de grănicerii româno-bănăţeni. 
Aceştia sub comanda locotenentului 
Smerczyany au răspuns tot cu lovituri 
de tun, reducând la tăcere pe inamic. 
A doua zi agresiunea s’a repetat şi 
inamicul a trecut peste Mureş cu două 
batalioane de infanterie şi un escadron 
de cavalerie, îndreptându-se spre Valea

Mare. Maiorul Eisler, care staţiona în 
Valea Mare, ceru ajutor dela Căpălnaş, 
şi deschizând apoi focul de artilerie a- 
supra revoluţionarilor, a reuşit să-i a- 
lunge dincolo de Mureş, unde erau 
mari mişcări de trupe.

DEPLASĂRI DE TRUPE LA FRONTIERA 
BANATULUI

In 8 Martie compania 19 a trecut 
dela Dobra la Valea Mare, compania 29 
dela Lugoj la Făget, compania 22 dela 
Porţile de Fier la Lugoj, iar çlin
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Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

de a x . Banciu

Predici în pnstin
Bumerangul

Dr. M. Sucíu-Síbíanu

Am cum părat nu de mult copila
şului meu un bumerang, să văd şi 
eu jocul, care a devenit o expresie po
litică uzuală a războiului actual. Se 
poate citi bunăoară zilnic prin ziare :

„Blocada, ce a vrut să facă  An- 
g lia  contra Germaniei, s'a întors ca un 
bumerang contra e i“. E un joc într’ade- 
văr cât se poate de simplu : O praştie  
a copilăriei noastre, provăzută cu nişte 
călăreţi uşori de lemn, pe care dacă îi 
arunci cu dibăcie, se reîntorc iarăşi la 
picioarele tale. A pornit din Australia 
şi s’a îm păm ântenit în toate continen
tele, căci dacă mi-aduc bine aminte n’a 
costat decât vreo 50 de Lei. Acelaşi 
principiu ca la un cerc, ori-care ar îi 
el, pe care dacă îl arunci în aşa fel, 
ca rotaţia să se facă în direcţia arun
cătorului se reîntoarce iarăşi la tine.

Bumerangul n’a devenit num a1 
reactualizatorul multor scene de războiu, 
ci este un minunat simbol al vieţii noa
stre întregi. Orice faptă, bună sau rea 
se reîntoarce iarăşi la tine. Seceri, ce ai 
semănat, aceasta cred eu este cea mai 
bună caracterizare a jocului de bum e
rang în v iaţa noastră de toate zilele.

Dacă nu arunci cu dibăcie şi cu 
energie, bumerangul se pierde în vânt 
şi în loc să se reîntoarcă la tine ţi-ai 
pierdut călăreţul de lemn. Nu e oare 
acelaşi lucru cu norocul şi fericirea 
noastră ? Noi n’am ştiut, şi nu ne-am 
priceput să ne aruncăm cu energie şi 
dibăcie bumerangul fericirii noastre şi 
rezultatul este, că în loc să se reîn
toarcă la noi îl tot căutăm pe unde 
o îi, fără să-l mai găsim. Te mai învaţă 
ceva acest bumerang. Energia ta  nu e 
voe să fie sălbatică, ci dulce: „Fortiter 
in re, suaviter in modo“, adecă să îii 
tare pe scopul pe care-l urmăreşti, dar 
delicat şi suav în metodă. Cei mai mulţi
dintre noi facem  exact invers, suntem 
bădărani în metodă şi slabi în ceeace 
priveşte scopul urmărit, oprindu-ne în ac
ţiunea noastră înainte de a putea culege 
fructele coapte ale activităţii noastre. A - 
runcă bine bumerangul vieţii tale ar în
semna deci: fă  mereu fa p te  bune, căci 
faptele rele te-ar putea răni m ortal la 
reîntoarcere2 lor la tine. întrebuinţează
o dulce energie ( douce violence) în toate 
acţiunile tale, şi perfecţionează în artă, 
până ce capătă pecetea desăvârşirii ori-ce 
meserie cât de simp'ă, ce a i avea.

compania 13 a coloanei căpitanului 
Cernoievits îu trimisă dela Deva la Zam.

A doua zi compăniile 25 şi 26 au 
sosit dela Timişoara la Caransebeş, spre 
a spori eîectivul garnizoanei de apărare.

Grosul corpului bănăţean a trecut, 
în 9 Martie dela Făget la Căpălnaş, 
iar maiorului Eisler i s’a trimis la Valea 
Mare un divizion de inîanterie Zanini 
ş i la Căprioara un divizion de inîanterie 
Zivkovic, ca astîel să poată împiedeca 
trecerea inamicului prin Zam spre Ar
deal.

Inrăutăţindu-se însă situaţia trupe
lor ardelene, cartierul general al corpu
lui bănăţean s’a retras la Făget, iar ' /2 
din compania 13 grăniceri româno-ba- 
năţeni s’a înapoiat dela Zam la Deva, 
spre a ocupa şi apăra cetatea, apărată 
numai de câţiva oameni subt comanda 
locot. Toma.

Căpitanul Cernoievits părăsi Deva 
şi în îruntea unei coloane compusă din
1 ,7 -î compănii de grăniceri româno-bă- 
năţeni (comp. 21 şi */a din compania 13), 
x/2 companie plăieşi din jurul Lugojului

VII.

Foarte frecvent e şi balastul pron. 
posesiv, adăugat, pupăză pe colac, îără 
să îie nevoie de el.

„Şi-a cheltuit toată energia, tot 
talentul său, redactând vestita Replică...“
— se spune în „Luceafărul“ (Timişoara) 
nr. 7—9, 1939, p. 4.

Vedenii care ne tulbură viziunea 
noastră“ (Dacia 15 Mai 1941, p. 1, c. 5)

„Este încă prea tânăr pentru a 
cunoaşte toate necazurile noastre şi toate 
grijile noastre" (R. N. 31 Mai 1941, p. 
4, c. 1). Un condeiu mai îngrijit ar îi 
spus : . . .  „pentru a ne cunoaşte toate 
necazurile“, suprimând şi balastul no
stru şi repetarea lui toate.

Sau balastul din îraze ca : „O lume 
nouă începe a se ivi la orizont, — care 
este acef'a:(sic) a naţionalismului crea
tor“. (Curentul 8 VI 1941, p. 6, c. 5)

„O îrumoasă chică bălaie mi se 
revărsa pe umerii ăştia largi, care, ei, 
mi-au rămas tot aşa...“ — scrie Panait 
Istrati în „Haiducii“, 1930, p. 121. Şi 
P. I. nu e un scriitor de duzină. Cu 
toate acestea, nici el nu s’a ' putut scu
tura de inîluenţa construcţiei frazei îran- 
ceze, cum i-au rămas tributari acesteia 
aţâţi scriitori de seam ă ai noştri for
maţi subt inîluenţa tiparului îrancez.

Pus subt lentila criticei, pron. ei 
din exemplul de mai sus (şi exemple 
de îelul acestuia s’ar putea cita la in- 
îinit) nu-şi poate justifica necesitatea 
prezenţei în fraza citată, fiindcă lipsa 
lui nu poate produce nici o conîuziune. 
Şi numai în cazul acesta, ar putea îi 
îndreptăţită introducerea lui în îrază.

Ce să mai spunem de repetarea 
până la enervare a subiectului, mai ales ’ 
când e exprimat prin pron. personal ? 
„El a tratat diverse probleme psicolo- 
gice... Ca neoromantic el a scris o se
rie de „Nuvele Ciudate“... In afară de 
piese de teatru şi de nuvele, el a mai 
scris...“ (pg. VIII). In aceeaşi pagină, 1 
ceva mai jos, se repetă ele. La îel în 
pp. 124, 128, 304, 305 („Siluete literare“ 
de Herbert Eulenberg, Iaşi, Tip. „Al
b ina“ 1924)

*

/.

1)  Cimiş apă curgătoare 
Şie f o i  f i  făcu t io oare 
Dă curgi aşa ’nvolburat, 
înspumat ş î ’ntunecat ?
Fi curat ca astă vară 
Când veniam sară de sară 
Să mă’ntâlnesc cu mândra, 
Când pă cier ieşa luna.

şi un divizion de glotaşi comandaţi de 
prefectul Axente Sever, se îndreaptă 
spre Baia de Criş, cu scopul de a intra 
în legătură cu Avram Iancu şi în felul 
acesta, cu puteri unite să împiedece 
înaintarea generalului Bem şi intrarea 
revoluţionarilor în Zărand.

Evacuarea Ardealului însă, şi mar
şul gen. Bem spre apus, îl sili pe co
lonelul August, comandantul cetăţii Alba 
Iulia, să cheme în cetate, pentru com- 
plectarea şi întărirea garnizoanei, şi 
coloana Cernoievits. Acesta îşi schimbă 
planul şi prin Abrud a intrat în Alba 
Iulia.

In timpul acesta, maiorul Eisler fu 
avansat Locotenent Colonel, şi în acea
stă calitate trecu comandant la regi
mentul I de Grăniceri Româno-Transil- 
vani. In locul lui veni la comanda com- 
păniilor de grăniceri româno-bănăţeni, a 
detaşam entului de plăieşi şi a escadro- 
nului de serezani, care îăceau parte din 
corpul bănăţean, maiorul W eimann, de 
curând sosit de pe câmpul de luptă, din 
Italia.

Avem apoi cazuri când cuvântul 
în plus, destinat a exprima o potenţare 
a caliîicativului căruia i se adaugă, 
exprimă altceva decât ceeace se inten
ţionează a se exprima prin el. Cum ar 
exprima, având în vedere uzul limbii, 
d. p. titulaturile slujitorilor altarului : 
Prea sfinţitul episcop, Prea cuviosul ar
himandrit, Prea cucernicul părinte... Care 
Român nu simte că dacă „sfinţitul“ de
vine „prea sfinţit“, „cuviosul“ „prea 
cuvios“, „cucernicul „prea cucernic“, nu 
mai inspiră respectul datorit simplului : 
sfin ţit, cuvios, cucernic ? E ca şi cum ai 
spune despre o mâncare : vrea sărată, 
prea acră, prea piperată. Ea nu mai 
place, ci displace. Prin adăugirea adv. 
de comparaţiune prea, în loc să exprime 
o augmentare a veneraţiunii, se ex
primă o micşorare a ei. Ca tot ce este 
prea-prea...

Acest îel de superlativ era bine 
dacă se păstra ca un prerogativ al 
Dumnezeirii (Prea-bunul, Prea-milostivul 
Dumnezeu) şi al Fecioarei Maria (Prea
curata, Prea binecuvântaţa, Prea-sîânta 
Născătoare de Dumnezeu) şi nu-1 cobo
ram şi la muritorii de rând.

Sfin ţii Părinţi sunt oare mai pu
ţin simţi dacă nu li se spune : Prea 
Sfinţii Părinţi ? ! Şi dacă aceştia nu sunt 
cu nimic diminuaţi îără gradaţia lui 
prea, de ce s’ar simţi micşoraţi îără ea 
slujitorii altarului, care ar trebui să 
premeargă cu virtutea modestiei ?

Tot aşa şi „prea plecaţii servitori“ 
de care se’ndură „prea graţios“ Cape
tele încoronate, n ’ar îi prin nimic scă
zute, dacă s’ar elimina iniţialul „prea“.

Cine ar putea modiîica, însă, azi, 
aceste consacrate titulaturi, expresii de 
veneraţiune ! A te ridica împotriva lor, 
însem nează a te ridica^împotriva uzului 
de veacuri, a tradiţiei cu rădăcini ve
chi şi adânci. Cu toate că uzul, tradiţia, 
consacră uneori, cum vedem, şi expresii 
„cu clenciu“.

Acu’ stau sîngur ş'aştept 
Doru mi să frângie’n piept 
Inima să sbacie’n mine 
Ş î mândruţa nu mai vi nie... 

Com. Caransebeş — Severin.

IL

Câtă boală îi sub stele 
N u-i ca doru' mândrii mele,
Că doru unge se pune 
Face inima cărbune.
Câtă boală îi sub lună 
N u -i ca doru de nebună 
Că doru unge să lasă 
Lacrimilor fâ şie  casă.

Dorul unui copil
Aşa micuţ — cum mă vedeţi —
Am şi eu dor — un dor măreţ,
De vârsta mea cam îndrăsneţ :
A ş vrea de-acum să fiu  soldat, 
Frumos ş i chipeş îmbrăcat,
Ca orişice soldat român 
Pe ţărişoara tui stăpân,
Să am un suflet de v ite a z !
Când sună goarna să f ia  treaz,
Cu arma gata de război *
Să-m i apăr ţara de nevoi!
Că nu-i pe lume mai frum os 
Decât soldatul inimos!
D ar uite cum aş vrea să fiu  :
Să am fire tu ri la chipiu 
Şi rang îna t de căpitan,
Să bag în groază  pe duşman!
Să am şi sabie ş i cal 
S ’ajung azi-mâne... general!!!

Aurelia Pop-Florian

w n
Chemarea Cerească la 

pescuirea sufletelor
„ Veniţi după mine şi vă voi 
face pescari de oameni“

M atei 4; 19

.F iul cel unul născut al Tatălui ce
resc, care a venit la  plinirea timpurilor 
în lume să m ântuiască neamul omenesc 
de sub osânda păcatului, câtă vreme a 
petrecut pe păm ânt a învăţat pe oa
meni voia lui Dum nezeu ; minuni mari 
săvârşind ; boale şi neputinţe a tăm ă
duit, gârbovi a îndreptat, slăbănogi a 
întărit, orbi a luminat, morţi a înviat, 
tuturor celor ce le trebuia Darul său, 
cu îndestulare îl vărsa, pregătind prin 
îaptele Sale m ăreţe neamul omenesc 
pentru îm părăţia cerurilor.

Şi a chemat Domnul pe nişte săr
mani pescari să-l urmeze, dându-le pu
terea de a câştiga pe oameni pentru 
îm părăţia Lui, înzestrându-i pe toţi cu 
darul vestirii evangheliei Sale, împăr- 
tăşindu-le harul dumnezeesc şi al ocâr- 
muirii bisericeşti, priveghind totodată a- 
supra vieţii lor. îndată şi-au lăsat ale 
lor, urmând acestei chemări, a preabu- 
nului învăţător, la treapta înaltă şi m ă
reaţă a apostoliéi, căci prin chemarea 
Sîântutui Duh primesc îndatorirea sîântă 
de a fi pescari de oameni.

Iar vorbind Mântuitorul Hristos a- 
postolilor săi cu pildă, a grăit: „ase
m enea este îm părăţia cerurifor năvo
dului care s’a aruncat în mare şi a a- 
dunat tot felul de peşti, pe care dăpăce 
l-a umplut scotându-1 la margine şi şe- 
zând au ales pe cei buni în vase, iar 
pe cei răi i-a lepădat afară“. Mt. 13 
47—48.

Ce închipuire sîântă.
El dumnezeescul pescar a aruncat 

pentru întâia oară năvodul învăţăturii 
Sale m ântuitoare şi trei ani de zile a 
pescuit suflete pentru îm părăţia Lui, 
lăsând după înălţare mreaja m ântuitoare 
pescarilor bisericii Lui. De aici începe o- 
pera Apostolilor, care au împletit şi le
gat învăţăturile prorocilor şi ale celor 
după vremuri învăţători şi dascăli ai 
lumii, cu ale învăţătorului celui adevă
rat, Hristos. Şi precum sunt la năvod 
legate ochiuri, aşa şi la învăţătura lui 
Hristos sunt pilde care leagă taina cu 
înţelepciunea.

Căci a întărit [Mântuitorul biserica 
Sa în această lume, asem ănătoare mării 
pururea în furtună şi valuri, şi a legat-o 
de cele şapte taine, ca de nişte ancore 
de valoare nepreţuită, încredinţându-le, 
păzirea şi practicarea lor, pe atunci a- 
postolilor, iar astăzi, după voia Dom
nului, episcopilor şi a preoţilor.

Năvodul rămâne aruncat, în marea 
omenirii, până la sfârşitul veacurilor. 
Când se va desface mreaja pescuirii de 
suflete, afară de mulţimea celor aleşi 
şi drepţi, va cuprinde şi pe fiii pier" 
zării, care foiesc în m area cea largă 
de oameni sporind scopurile ispitelor 
răului şi care cu vorbe îndulcite în
şeală pe cei puţini în credinţă, înveni- 
nându-le gândul şi inima cu forme de
şarte, cu păreri şi închipuiri, cu alcă
tu iri şi înşelăciuni.

Dar tu cetitorule, nu-ţi apleca 
sufletul la şoptirile acestea, ci fii creş
tin vrednic, tinzând pe malurile veci- 
niciei, căci osteneala îţi va aduce cu
nuna cea neveştejită a dulcei răsplăţi. 
El, Hristos Domnul, se m ilostiveşte ca 
să nu te înneci în vârtejul patimilor, 
ci să rămâi, prin puterea credinţei, cu 
rat, pentru a in tra în limanul fericirii
Lui,....  Căci dupăce se va risipi şi
sfârşi această lume, El Isus, va trim ite 
pe îngerii săi să vestească şi să aleagă 
sufletele din acel năvod. Câte se vor 
afla îm povărate de greşale, le vor a- 
runca în m area cea de foc, acolo unde 
va fi plângerea şi scrâşnirea dinţilor, 
iar sufletele drepţilor alegându-i înge
rii* lui Dumnezeu îi vor duce în curţile 
îm părăteşti şi-i vor aşeza înaintea feţii 
îm păratului ceresc, ca împreună cu 
Dânsul să îm părătească în veci.

Te numeri şi tu printre aceşti fe
riciţi ?

Aşa şi numai aşa !
P ăr. BFic. B ârsan ii

*) T im iş — râu. Com. Borlova — Severin

Bănăţene
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ANIVERSAREA
LUI M. KOGALNICEANU

Continuare din pag- 1-a,
eterne şi a moralei eterne ; şi în acest 
domeniu, din care nimeni nu se poate 
expropria, noi ne întărim la rândul 
nostru cu acea putere ce îşi tragi-- ca
racterul ei absolut din înseşi -principiile 
care i-au dat naştere şi din care -c nu
treşte. Acum e rândul de-a ne ajuta şi 
de-a înţelege ca ţările cele mai mici ca 
şi cele mari, câteodata chiar cu mai 
multa cerbicie, au simţăminte de con
servare, şi de demnitate şi merg până la 
capătul datoriilor ce le sunt impuse prin 
aceste simţăminte ; acum e rândul 
D-voastre de-a înţelege ca pentru o 
ţara mare, iubirea a 5 miioane de Ro 
mâni, asigurarea ca inimile şi braţele 
vor fi totdeauna gata, preţuieşte mai 
mult decât o biată fâşie de păm ânt“.

Cu ocazia jubileului de 50 de ani 
al „Gazetei Transilvaniei", M. Kogălni- 
ceanu, care şi dânsul împlinea 50 de 
ani de activitate publică, adresează lui
A. Mureşianu o mişcătoare scrisoare de 

vfelicitare, folosind acest prilej de a da 
/expresie încă odată înaltului său patri
otism care cuprindea în inima sa largă 
pe Românii de pretutindeni :

„In acest lung timp de 50 de ani, 
scrie Kogălniceanu cu acest prilej, nu 
odată m’am întâlnit cu luptătorii Mure
şeni, deşi aflându-ne în ţări politic des
părţite, nu odată am sim patizat şi am 
lucrat împreună, căci şi unii şi alţii am 
avut şi am urmărit acelaşi scop, apă
rarea şi întărirea naţionalităţii române, 
fie dincolo, fie dincoace de Carpaţi“. Iar 
mai jos adaugă : „Dreptul nu piere nici

odata, mai ales când el are apărători 
ca voi, curajoşii fii ai*Carpaţilor, care în 
mijlociu persecuţiunilor, al restriştelor, 
aţi ştiut sâ susţineţi valoroasa Gazetă 
a Transilvaniei, ce a fost şi este nu 
numai marea voastră înainte-luptătoare, 
dar şi însăşi analele admirabilelor voa
stre acte pentru susţinerea şi desvol
tarea naţionalităţii române în timp de 
jum ătate de secol. Noi Românii din re
gat împărtăşim durerile voastre. Căci 
ştim că atunci când naţionalitatea ro
m ână ar fi atinsă peste Carpaţi nici 
noi Românii de dincolo de Carpaţi nu 
vom avea propria noastră existenţă na
ţionala asigurata“. Şi o profeţie : „Doresc 
ca Gazeta să ajungă la jubileul său de 
100 de ani ! Facă Dumnezeu şi energia 
voastra ca acel jubileu să se serbeze 
în mijlocul unei naţiuni fericite, adecă 
ajunse la culmea împlinirii dreptelor 
sale aspiraţiuni !“

O jum ătate de veac s’a scurs de- 
când marele bărbat M. Kogălniceanu s’a 
dus în lumea drepţilor să vegheze a- 
supra destinului acestui neam, după ce 
umpluse cu personalitatea sa puternică 
şi cu activitatea sa prodigioasă una 
dintre cele mai sbuciumate epoci ale 
istoriei noastre.

In această zi de m ăreaţă aniver
sare, gândurile şi sufletele tuturor Ro
mânilor se îndreaptă pline de speranţă 
spre acela care a ştiut, în vremuri tot 
a tât de grele, să călăuzească paşii nea
mului său spre izbânda deplină a aspi
ra ţiunilor sale legitime.

N a ţ i u n e a
i d e al n 1 popor ului român

Intr’un articol precedent am a ră ta , 
că poporul nostru a trăit după Unirea 
cea mare din 1918 timp de 22 de ani 
fără un ideal.

Era împlinit idealul m ăreţ pentru 
care s’a suferit şi s’a luptat timp înde
lungat şi care a îndreptat fapta şi 
vrerea întregului popor Român secole 
de-a-rândul.

Nu ne-am grăbit să punem în locul 
lui un altul, care să îndemne şi să în
sufleţească la fapte pentru clădirea unui 
Stat, pe care suferinţele şi sângele unui 
trecut lung îl merită şi pe care poporul 
român cu calităţile lui îl poate clădi.

A ceastă întârziere ne-a costat 
scump. Ea ne-ar putea costa şi mai 
scump. Am putea distruge totul, ceea 
ce au clădit secolele trecutului,

Este nevoie de unirea tuturor 
într’o credinţă, avem nevoie neapărat 
de un ideal al întregului neam Român.

Un popor nu poate trăi cu şanse 
de mărire şi întărire, decât dacă voin
ţele tuturor se unesc către un ţel.

Fără un scop comun el nu repre
zintă altceva, decât o grămadă de indi
vizi, fără nici o legătură unul cu altul, 
fără nici o valoare şi im portanţă şi 
fără nici o putere de acţiune.

Poporul este întocmai ca şi un 
organism viu. Indivizii împlinesc în 
vieaţa lui acelaşi rol, pe care-l împlinesc 
celulele în vieaţa organismului.

Dar noi ştim, că în vieaţa unui 
organism viu sănătate înseam nă con
lucrarea tuturor celulelor pentru un 
singur scop : susţinerea lui în stare de 
sănătate.

Cea mai mică ştirbire în colabo
rarea pentru scopul comun înseamnă 
boală.

Aceasta în vieaţa poporului, ca şi 
în vieaţa ori şi cărui organism viu.

De aceea prima şi cea mai im
portantă chemare pentru toţi în orga
nismul sănătos al uuui popor trebue să 
fie unirea tuturor pentru un scop coman.

Care trebue să fie azi scopul 
comun, idealul tuturor Românilor ?

Idealul popoarelor a variat în de
cursul timpurilor. Zeii, Dumnezeu, bise
rica, împăraţii şi regii, arta şi ştiinţa,

de Dr. N. Căli man
apoi politicul şi socialul : libertate, fră
ţietate şi egalitate, puterea fără limită, 
au fost idealurile trecutului.

Toate aceste idealuri au dus po
poarele la suferinţe, la luptă şi învin
gere, la ridicare şi afirmare, sau pe 
unele la pierire.

Idealul popoarelor îndată după 
războiul din 1914— 1918 părea să fie : 
um anitate. Se credea, că ne putem face 
cu toţii, fără deosebire de origine, o 
apă şi un pământ.

Dar s’a văzut în curând, că uma
nitatea nu poate deveni pentru popoare 
idealul, care să îndemne şi însufle
ţească la munca, suferinţa şi lupta 
tuturor, şi să lege pe indivizii unui 
popor, făcând din el un organism viu 
cu o singură voinţă şi o singură 
putere.

Idealul de azi al tuturor Românilor 
trebue să fie naţiunea Numai naţiunea 
poate fi alcătuitoare de Stat. Statul 
viitor va trebui să se confunde cu na
ţiunea şi să fie clădit pe ea.

Aceasta nu mai poate fi consi
derată, ca în timpurile trecute, un fel 
de contract între un grup mai mare sau 
mai mic de indivizi pentru satisfacerea 
şi apărarea anumitor interese indivi
duale şi colective.

Naţiunea este totalitatea indivi
zilor poporului. Aceştia sunt legaţi în 
ea unul de altul prin rădăcinile pămân
tului, din care au răsărit cu toţii. Sunt 
legaţi prin sângele şi prin toată comoara 
ereditară trupească şi sufletească co
mună a lor. Naţiunea este organismul 
viu, care-şi are vieaţa sa şi care sin
gură poate satisface toate necesităţile 
individului în cea mai mare măsură. In 
ea trebue să-şi găsească individul toate 
necesităţile, toate năzuinţele şi toate 
aspiraţiile sale.

Numai atunci, când naţiunea va fi 
idealul tuturor, va putea "căpăta popo
rul Român coeziunea pentru o acţiune 
unitară şi numai din această coeziune 
se va putea naşte puterea poporului 
Român.

Fiindcă numai atunci se va con
funda complet individul cu interesele 
poporului, iar aceste cu ale individului.

MIHAIL KOGALNICEANU
1817 -  1891

„Cum să nu-mi iubesc ţeara, ţeara 
strămoşilor mei ? Cum să nu o binecu- 
vintez şi să-i doresc destinele cele mai 
lungi şi frumoase, ei, care a făcut pen
tru mine ceeace n ’a făcut pentru fiii ei 
cei mai iluştri, dându-mi ocaziunea rară 
în viaţa tuturur bărbaţilor politici din 
toate ţările şi din toate epocele, de a 
putea secera, încă înainte de a ajunge 
la bătrâneţe, săm ânţa ce în timpul ti
nereţii am pus în pământul naşterii 
mele ?“.

Nu ne putem închipui o caracte
ristică mai concisă, mai frumoasă şi 
mai sublimă a vieţii şi a operii Iui Mi
hai Kogălniceanu, dela moartea căruia 
se împlineşte în anul acesta o jum ătate 
de veac, ca rândurile autobiografice de 
mai sus, cuprinse în introducerea sa la 
a două ediţie, din 1872, a „Letopiseţelor 
Moldaviei şi Valachiei“.

Lui Mihail Kogălniceanu i-a fost 
în tr’adevăr dată rara fericire de „a pu
tea transforma în legi pozitive prin
cipiile care i-au încălzit inima în pri
măvara vieţii“, pentrucă el a fost acela 
care a izbutit să realizeze, cu concursul 
unei mici dar mândre pleiade de luptă
tori naţionali : la 1859 unirea Prmcipa 
telor româneşti, iar la 1864 „slobozenia11 
ţ i  împroprietărirea ţăranilor români

Spirit înalt, fire vânjoasă şi exu
berantă, asem ănătoare acelor vechi în
drumători ai Moldovei, despre care 
cronicarul ne spune că „ţara nu-i încă
pea“, Kogălniceanu a fost, fără îndoială, 
unul dintre reprezentanţii cei mai desă
vârşiţi ai geniului autohton ăl români
smului. „Eu privesc ca patria mea, — spu
nea el la 1843 în celebrul său cuvânt 
de deschidere al cursului de istorie na
ţională, la Academia Mihăileană din 
jlaşi, — toată acea întindere de loc unde 
(se vorbeşte rom âneşte“. Kogălniceanu 
a dovedit-o aceasta şi prin interesul său 
cel mare faţă de mişcarea naţionalistă 
din Transilvania. „Petru Maior, de fe
ricită a d u c e r e  a m in t e, scria el, 
prin cartea sa despre începutul Ro
mânilor... ca un Moisi a deşteptat 
"duhul naţional, mort de mai mult de 
un veac, şi lui îi suntem datori cu o 
mare parte a impulsului patriotic ce de 
atunci s’a pornit în tustrele provincii 
ale vechei Dacii“.

Fiind convins că ridicarea popo
rului românesc şi modernizarea vieţii 
sale naţionale şi politice nu se va putea 
face decât printr’o puternică pregătire 
sufletească, el porneşte cea mai intensă 
activitate publicistică, a tâ t în ţară, cât 
şi în streinătate. Trimis împreună cu 
fiii Domnitorului Moldovei la studii su
perioare, mai întâi în Franţa, la Luné- 
ville şi apoi la Berlin, Kogălniceanu 
face cunoştinţa unor învăţaţi ca Fran
cise de Savigny şi Alexandru de Hum
boldt, la îndemnul cărora publică, încă 
la vârsta de 20 de ani, o „Istorie a 
Daciei şi Valahiei“, în limba franceză, 
întors în ţară, Kogălniceanu începe 
a colabora la ziarul lui Gh. Asachi, iar 
la 1840 întemeiază revista Dacia Lite
rară ,cea dintâi pnblicaţie românească 
cu acest nume simbolic, din care însă 
nu apărură decât trei numere, căci ide
ile sale înaintate speriară atât pe Vodă, 
cât şi pe consulul rusesc. Kogălniceanu 
începu atunci publicarea Arhivei Româ
neşti, dând puternic impuls cercetărilor 
istorice, înainte de apariţia, dincolo la 
Bucureşti, a Magazinului Istoric al lui 
Bălcescu şi Laurian. Simţind un deose
bit interes pentru fraţii de dincolo de 
Carpaţi, Kogălniceanu intră în legă
turi şi cu Gazeta de Transilvania şi 
Foaia ei literară dela Braşov, rămânând, 
după propria lui mărturisire, colaborator 
al ei până în anii revoluţiei. Tot el de
vine unul dintre colaboratorii principali 
ai „foaiei ştiinţifice şi literare“ Propă
şirea, întem eiată la 1844 îm preună cu 
Munteanul Ion Ghica, profesor la Aca
demia din Iaşi. Dar şi această foaie 
căzu în curând jertfă cenzurii necruţă
toare.

de Âurel A. Mureşiann

Silit la 1848, în culmea avântului 
său reformator, să ia drumul pribegiei, 
Kogălniceanu continuă lupta în străină
tate, căutând apărători ai drepturilor 
Principatelor „între miniştri şi bubliciştii 
din Paris, Londra şi V iena“ şi îm părtă
şind presei Europei „isprăvile puterii 
asupritoare“. Ideile sale şi ale celorlalţi 
patrioţi înflăcăraţi găsesc un înţelegă
tor în persoana lui Napoleon III, arbi
trul de atunci al Europei, care, prin răz
boiul Crimeei pune capăt opresiunii şi 
ameninţării ţariste, deschizând şi popo
rului latin dela Dunăre calea liberei sale 
desvoftări.

După întoarcerea sa la Iaşi Kogăl
niceanu continuă cu acelaşi foc lupta 
pentru realizarea programului sau po
litic, întem eiând la 1855 ziarul Steaua 
Dunării şi apoi „societatea“ Unirea, 
prin care pregăteşte unirea Principa
telor. In Divanul ad-hoc al Moldovei el 
desvoltă, alături de Costache Negri, 
Vasile Alecsandri, Constantin Hurmu- 
zachi şi Anastase Panu çea mai însu
fleţită activitate pentru unirea ţărilor 
surori şi tot el este acela care salută, 
la 5 Ianuarie 1859, în numele întregei 
adunări a Moldovei, pe nou alesul 
Domn Alexandru Ion Cuza.

Mihail Mogălniceanu fu acela care, 
deşi boier de origine, sfărâmă, ca mi-, 
nistru preşedinte a lui Cuza, prin lovi
tura de stat dela 2 Mai 1864 rezistenţa 
„oligarhiei“, pentru a putea săvârşi cel 
mai mare act de dreptate socială al 
poporului nostru din veacul trecut : 
împroprietărirea ţăranilor. Şi totul Iui i 
se datoreşte, pe lângă înfiinţarea învă
ţământului naţional obligator şi gratuit 
şi întemeierea universităţilor din Iaşi şi 
din Bucureşti, şi seculizarea, în pofida 
protestelor diplomaţiei streine, averilor 
mănăstirilor închinate Patriarhiei gre
ceşti, prin care redete naţiunii o cincime 
a teritoriului ţării.

Deşi evenimentele tragice din po
litica europeană de după 1866 şi aser
virea din nou a Românilor din Tran
silvania l-au zguduit puternic, totuşi 
el a rămas şi mai departe luptătorul 
nepregetător pentru progresul neamului 
şi al ţării sale. In anii războiului dela 
1877—-78 el fu, ca ministru de externe 
al principelui Carol, cel mai energic apă
rător al drepturilor şi al independenţei 
României şi, cu toate că nu i-a reuşit 
să împiedece retrocedarea către Rusia 
a judeţelor Basarabiei de Sud, pe care 
Moldova le câştigase după războiul 
Crimeei, totuşi a izbutit să salveze stă
pânirea gurilor Dunării şi să câştige prin 
anexarea Dobrogei, o recompensă co
respunzătoare pierderii lor. In faţa con
gresului dela Berlin el a reprezentat, 
împreună cu Ion C. Brătianu, cauza 
României cu a tâ ta  tact şi cu atâta dem
nitate, încât Bismarck ridicându-se le-a 
dat mâna zicând : La R oum i’ ie a ies  
hommes !

Românii din Transilvania îi vor fi 
întotdeauna recunoscători pentru ener
gia cu care i-a luat în apărare de 
a tâ tea  ori, faţă . de noii lor despoţi, 
dintre care pe mulţi îi refuzase, la 1860, 
în decursul refugiului lor în Moldova, 
gâzilor austriaci şi între care fusese şi 
acel faimos Iuliu Andrassy, căruia un 
capriciu al destinului îi hărăzi mai târ
ziu un rol atât de însem nat în politica 
monarhiei dualiste.

La 1865, cu prilejul expulzării din 
ţară a tinerilor transilvăneni, autori ai 
proclamaţiei „iredentiste“, expulzare im
pusă de guvernul austro-ungar, cine altul 
se încum etă să salveze onoarea naţiunii 
sale şi să trezească la realitate pe 
Unguri, printr’o m ăreaţă interpelare în 
parlamentul ţării, decât el ?

La 1888, cu prilejul jubileului de
50 de ani al „Gazetei Transilvaniei“ 
dela Braşov, Kogălniceanu avertiza, 
în tr’o magistrală scrisoare adresată di
rectorului ei Aurel Mureşianu, din nou 
pe Unguri că „impilând pe Români şi 
voind să stingă naţionalitatea lor din 
Ardeal şi Banat, ei sunt mai mult duş
manii viitorului şi prezentului ţării lor, 
decât ai Românilor“ şi-i ura, cu glas 
profetic, ca jubileul de 100 de ani să

Continuare în pag. 4-a
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„ROMÂNII SI UNGURII“
Revista italiană „L’Europa Sud- 

O rientale“, sub titlul „Românii şi Un
gurii“, publica o scrisoare a d-lui Gino 
Lupi, publicist şi profesor la Milano, 
prin care d-sa ţine sä răspundă unor 
afirmaţiuni făcute la adresa României, 
tot în aceasta revistă, în tr’un articol 
in titu la t: „Opera ungurilor dc latini
zare a românilor“. Dăm pasagiile esen
ţiale ale scrisoarei.

„Autorul acestui articol, este pro
babil o persoană superficială, fără studii 
serioase şi fără putere de discernământ, 
care şi-a însuşit — probabil — ideile 
dela acei care au interesul să răspân
dească date false şi tendenţioase privi
toare la România.

Se spune că Românii sunt un 
popor amestecat. Acest lucru este ade
vărat deoarece toţi ştiu că Românii 
s’au născut din poporul daco-roman, 
contopindu-se mai târziu cu Slavii. Şi 
Ungurii sunt un popor amestecat, într’o 
m ăsură însă mult mai m are: triburile 
finice venite din Asia s’au amestecat, 
în drum, cu triburi tătare. Odată sosite 
în Ungaria, aceste triburi au găsit o 
populaţie slavă numeroasă cu care s’au 
contopit. Toate tratatele de istorie ma
ghiară confirmă acest lucru. Este sufi
cient să răsfoeşti un dicţionar maghiar 
pentru a constata marele număr de cu
vinte slave ce cuprinde.

Tot ce se spune despre fantastica 
apariţie a Românilor în secolul al XII-lea, 
este o afirmaţie lipsită de temeiu.

Este deasemeni eronată afirmaţia 
că ^„principii maghiari“ cir fi tipărit 
prima versiune românească a Bibliei şi 
a Catehismului. Adevărul este că Biblia 
a fost tipărită la Braşov prin anii 1560 
de către doi tipografi : sasul Benkner şi 
românul Cor esi.

Cuvintele româneşti care privesc 
tipografia sunt de origină germană şi 
nici pe departe maghiară.

Maghiarii n ’au favorizat niciodată, 
ci dimpotrivă, au împiedecat foarte 
mult la desvoltarea şcolilor româneşti 
din Transilvania.

Tot a tât de falsă este afirmaţia 
că, după izgonirea Turcilor, Transilvania 
„s’a reîntors în sânul patriei m aghiare“. 
Transilvania a fost incorporată de 
Austria prin sec. XV-lea când a fost 
cucerită şi Ungaria. Până la finele a- 
nului 1867, guvernul german (iar nu 
cel maghiar) a fost considerat ca cel 
mai drept şi cel mai bun, fiind omenos 
şi imparţial faţă de toate naţionalităţile.

Nu se poate vorbi de patrie ma
ghiară pentru locuitorii din Transilvania, 
deoarece m ajoritatea populaţiei este 
românească, iar Românii se găseau aci 
înainte de venirea Ungurilor (în anul 
1000).

Apoi mai există în Transilvania 
şi o mare minoritate germană. Chiar şi 
puterile Axei când au dat verdictul 
aela Viena, cu toate că au favorizat pe 
amica noastră Ungaria, nu a putut să 
dea acesteia decât o parte din Tran
silvania, deoarece ar fi fost imposibil 
să i se acorde Ungariei tot teritoriul 
Transilvaniei plin cu atâţia  Români. 
Numai dela 1867 Transilvania a apar
ţinut Ungariei, care a dus o politică de 
desnaţionalizare şi asimilare totală faţă 
de Saşi şi de Români. Mai înainte 
Transilvania era un principat autonom, 
depinzând indirect sau de Ungaria, sau 
de Turcia, sau chiar de Muntenia. (Pe 
vrem ea lui Mihai Viteazu).

Continuare din pagina 3-a
se serbeze în mijlocul unei naţiuni feri
cite, ajunsă la la culmea împlinirii drep
telor sale aspiraţiuni“.

Ca aproape toţi oamenii mari ai 
trecutului nostru, Kogălniceanu a dat 
în toată viaţa sa dovada unui optimism 
sănătos şi a unei încrederi în destinele 
viitoare ale românismului a cărei resus
citare nu poate forma pentru noi, în 
zilele de grea cumpănă de astăzi, decât 
un prilej de reculegere şi reconfortare. 
Căci cine nu va prinde nou curaj şi nu 
va câştiga din nou încredere în viitor, 
ascultând cuvintele sale :

„Să nu ne speriem ! In noi e d e  
ceva tare, puternic, providenţial, care 
ne-a apărat în nişte epoce, când au căzut 
îm păraţii mult mai zdravene /“

Mulţi Români au trecut la cato
licism nu sub influenţa maghiară, ci 
austriacă şi a jezuiţilor italieni ; iar 
pentru a rămâne separaţi de catolici 
maghiari, Românii au format un grup 
aparte, de rit Oriental greco-catolici.

Limba latină a fost învăţată de 
Români nu dela Unguri, ci în colegiul 
„Propaganda Fide“ din Roma.

Dacă Românii au rămas secole 
dearândul separaţi de Roma, aceasta se 
datoreşte faptului că singurii catolici cu 
care veneau în contact erau Ungurii, 
cu 'care  se găseau mereu în luptă pen
tru motive naţionale şi sociale.

Transilvania nu este leagănul na
ţiunei maghiare, iar săcuii nu sunt rasa 
maghiară cea mai pură. Printre ei — 
cum este natural într’o regiune de gra
niţă — se află mulţi Români precum 
reese din numele şi religiunea ortodoxă 
păstrată de ei. Am constatat personal 
acest lucru, petrecând câteva luni în 
mijlocul acestei populaţii.

Este o prostie să se susţină că : 
„Românii au rătăcit secole dearândul 
prin întunerecul stăpânirii bizantine“, 
deoarece acest „întunerec bizantin“ n ’a 
existat niciodată: Românii, descendenţi 
ai Dacilor şi Romanilor, au fost în to t
deauna acolo unde sunt şi astăzi.

Ungurii în schimb, au apărut pen
tru prima oară în Apus ca hoarde bar
bare finice şi turanice, din Turkestan; 
iar numai după anul 890 au ocupat re
giunile actuale, socotind că astfel au 
recucerit patrimoniul strămoşilor lor, 
Avari şi Huni. (Acest lucru se poate 
citi în toate Istoriile naţionale m a
ghiare). Zeci de ani, înainte de a fi 
pedepsiţi de către împăratul Otto al 
Germaniei, aceste hoarde erau flagelul 
Italiei de Nord (în epoca Regelui Be- 
rengario) şi al Germaniei. Catolicismul 
le-a adus ordinea şi civilizaţia. Aceasta 
este istoria. Autorul articolului la care 
mă refer, n’are decât să o citească şi 
să o studieze.

Nu poţi ofensa adevărul istoric, 
fără a nu fi pedepsit, pentrucă el se 
răzbună întotdeauna.

Astăzi România face parte din 
Axă şi este prietena noastră. Nu este 
deci permis să se scrie astfel de arti
cole, la adresa e i“.

REFUGIATUL
E o creaţiune a timpurilor de 

bejanie.
Un arbore falnic, cu rădăcini 

adânc înfipte în soiul strămoşesc, 
desrădăcinat... de furtună.

E smuls din mijlocul codrului 
sănătos, ridicat de vântul potrivnic 
şi mânat... spre vale.

E copacul în care au izbit şi 
furtunile de mult trecute, i-au ră
rit crengile şi frunzişul, dar, subt 
lumina binefăcătoare a liniştii s’a 
întremat, prin el codrul a odrăslit, 
s’a îndesat şi îmbogăţit.

E vârful de catarg, asupra că
ruia s’au adunat fulgerele şi trăs
netele cerului învolburat şi pş care 
l-au căutat cu sete n u fta g ia ţii nc- 
rocoşf, când vântul neaşteptat i-a 
aruncat spre ţărmul visat.

El nu este, deci, fugáiu l laş, 
care caută adăpost d n milă, nici 
nu este lacomul, ce se înghesuie 
la masa sărăcăcioasă, pe la care 
se abat atâţia pomanagv.

El este conştiinţa vie, care 
dându-şi seama de inutila jertfire 
a vieţii într’un moment de haos şi 
uitare de sine a miluitului cerş - 
tory s’a înfipt pe glia strămoşească 
rămasă în aerul înbalsamat al li
bertăţii.

El urmează cu sete faldurile 
mândrului tricolor şi doreşte ca 
ultima lui suflare să se ridice ca 
un prinos de jertfă spre cerul liber 
al patriei sale.

El este conştiinţa vie şi pro
testatară a moşiei, ce nu se lasă 
wbită.

Gândul lui este alipit de bul
gărul din care a fost smuls şi cu 
gemetele acestuia vecinic în inimă 
caută şi foloseşte orice clipă pen
tru închegarea moştenirii sfâşiate.

Biologicul în Shakespeare
de Prof. Dr. I. Ol. Sfefanovicl Svensk

Nu găsim nici o urmă teoretică 
să ne arate că Shakespeare ar fi avut 
preocupări biologice, precum marele 
său contemporan — cu care a fost 
confundat în chip aşa de grosolan — 
Francisc Bacon.

Dar pentru noi nu încape nicio 
îndoială că dacă Shakespeare ar fi cu
noscut opera unui Darwin, Haeckel sau 
Henry Huxley, el ar fi prins deodată 
legăturile ideologice ce l-ar alipi lor.

Căci simţim în vasta  — dacă nu 
pierdem din vedere calitatea , şi aici nu 
se poate să nu ne gândim la congenia- 
lul său: Beethoven — operă a lui 
Shakespeare, că el avea intuiţia gran
dioasă, nu numai a caracterului singu
ratic — atunci ar fi fost un superb 
portretist ! — dar şi a ceea ce s’ar numi 
astăzi ecologia umană ; adică a ( f a c 
ţiunilor insului asupra mediului, precum 
şi ale acestuia asupra insului.

Ceea ce constitue — trebuie s’o mai 
spunem ? — însuşirea sine qua non a 
dramaturgului.

Se poate dovedi că Shakespeare 
avea simţul ascuţit al ecologiei şi, prin 
uimitoarea sa intuiţie, a psihologiei con
flictului dintre animale. E destul să ne 
amintim analiza atât de mişcătoare '— 
pentru că-i atât de adâncă şi de justă— 
a spaimei iepurelui urmărit de vrăş
maşii lui naturali : câinii, unul din locu
rile cele mai shakespeare-iene din opera 
lui Shakespeare („Venus şi Adonis“).

Simţim frica bietei victime şi ier
tăm câinilor cruda lor înverşunare, 
pentru că ei sunt credincioşi propriei 
lor firi ; să spunem cuvântul : E i su n t 
cred ncioţi naturii.

Shakespeare recunoaşte chiar în 
personagiile sale animale trăsăturile 
fundamentale ale psihologiei, biologic 
aceleaşi ca ale omului :

Dragostea de viaţă ce se apără 
prin frica de nimicire.

A ceasta înseamnă că o fărâmă de 
generozitate în Iago ar fi ne-la-locul ei: 
un astfel de Iago n’ar putea fi conceput 
de geniul lui Shakespeare. Iago e osân
dit să fie moraliceşte inferior, precum 
e şi modelul său din viaţa reală. Des- 
demona e, vrând-nevrând, bună şi naiv 
încrezătoare ; pe când Otelló e gelozia 
în carne şi oase.

Hamlet reprezintă idealismul etic ; 
el e un torturat de ethosul său precum 
şi de excesul propriei sale gândiri. Clau
dio în schimb trăeşte numai pentru 
propriul său animal, pe care-1 răsfaţă 
chiar cu preţul unei crime.

Iar Ofelia e o biată gâscă, care 
n’are alt ideal — cum a recunoscut-o 
Goethe — decât să se mărite cu orice 
preţ ; puţin îi pasă ei de febra intelec
tuală a acelei firi în clocotire care e
Hamlet...................

Pentru Shakespeare omul e o biată 
fiinţă slabă în furtuna sorţii, un joc  al 
puterilor firii în sânul căreia toate lucru
rile şi toate fiinţele vieţuiesc.

Devorându-se şi îmbrăţişându-se, li
nele pe altele.

Sugrumândii-se şi iubindu-se. 
Intre-ucigându-se şi între>de$ 

merdându-se.

Rezum at al eseu lu i ce va apărea în „A- 
nalele Academ iei C om erciale.“

de I. fiozdog

Să nu fie privit, deci, ca un 
oaspe incomod şi lacom de căpă
tuire, ci ca un prim luptător al 
conştiinţii vii şi neadormite a ţării 
sfâşiate.

Că sunt şi samsari, care ex
ploatează această situaţie de o- 
noare : e d a r <j o s  > Că sunt şi ex
ploatatori şi întreprinderi ale sufe
rinţelor ţării : e blestemul şi pece
tea ruşinii moştenite.

Cei mulţi sunt sufletele entu- 
siaste, vizionare şi luptătoare !

Clanurile do exploatare, după 
care s '2 piteşte umbra ardeleanului 
vânzător al cinstei şi moşiei stră
moşeşti în tovărăşia afaceriştilor săi 
din vran a partidelor politice, tre
buiesc curăţite !

Abcesul trebue deschis : mu
cegaiul şi puroiul scurs, ca să nu 
se prefacă şi steagul ma uiat al 
jeitfelw cilor patriot1 într’un stin
dard al afacerilor şi intreprinderilor 
compromiţătoare.

Aşa gândesc şi aşa simt 
cei ce nu se consideră refugiaţi 
ca firmă, ci ocrotiţi de pământul 
sfânt al ţării şi mobilizaţi pentru 
ceasul greu al socotelilor d n urma.

Deciziunile
Ministerului de Finanţe

R eferindu-ne la ord inul nostru  
c ircu lar Nr. 70768 din 23 Mai 1941, vă 
facem  cunoscut că M inisterul având în 
vedere num eroasele ce reri ce iau  fost 
ad resate  în ultim ul ti up de că tre  p ro 
p rie ta rii şi locatarii de im obile, p re 
lungeşte — în mod excep ţional şi pen 
tru  u ltim a dată — term enul p en tru  
p la ta  im pozitului fără  am endă, la con 
trac te le  de închiriere, până la data  de 
30 Iunie 1941.

*
C ita ţiile  em ise de că tre  in stan ţe le  

din A rdeal, prin  care sunt chem aţi 
m arto rii testam en tari, în procesele de 
m oştenire,*spre a fi aud iaţi asupra te s 
tam entelo r verbale, deşi em ise d in  o- 
ficiu, conform  p rocedure i civile a rd e 
lene, sunt to tuşi taxâbile conform  art.
5 par. 17 din Legea Tim brului, în tru câ t 
această  lege nu distinge în tre  c ita ţiile  
em ise din oficiu şi cele lansate după 
ce rerea  părţilo r.

Deasem enea, pen tru  acelaş motiv, 
sunt im pozabile, conform  art. 5 § 16 
al. 2 din aceiaşi lege, şi com unicările 
din oficiu, ale încheerilo r prin care se 
stabilesc în m aterie  de m oştenire, tax  - 
ie şi onoraru l cuvenit persoanelor care 
au  întoc*nit inventaru l.

*
P rin  D ecretu l Lege p riv ito r la u n i

fica rea  unor im pozite şi taxe com u
nale cu unele im pozite ale S tatu lu i, 
publicat în M onitorul O ficial din 23 
F ebruarie  1941, a fost desfiin ţa tă  taxa 
de 1 o pen tru  Serviciul de pom pieri, 
care se percepe odată  cu im pozitul 
proporţional prevăzu t de art. 14 § 19 
din legea tim brului la con tracte le  de 
înch iriere  şi în locuită cu co ta ad iţio 
nală de 0,50'/., asupra venitu lu i din 
clăd iri, care se adm inistrează de către  
legea con tribu ţiun ilo r d irecte.

D easem enea, p rin  acelaş D ecret- 
Lege, im pozitul com unal asupra  valorii 
locative a c lăd ir ilo r in trep rin d e rilo r 
com erciale şi industria le , a fost în lo 
cu it cu o cotă ad iţională  de 3 %  asu 
p ra  ven itu rilo r com erciale şi industriale, 
care se percepe odată cu im pozitul 
com ercial şi industrial.

P rin  urm are, odată  cu im pozitul 
p roporţional p revăzu t de art. 14 § 19 
din legea tim brului asupra con trac te lo r 
de închiriere, se va calcula şi percepe 
d in tre  im pozitele com unale, num ai im 
pozitu l de 2°/0 sau 3°/0 f ix a t de M uni
cip iile respective  asupra ch iriaşilo r şi 
num ai la înch irierile  de im obile pentru  
locuinţe.
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Cronica economicăMedicul nostru

* VARIOLA (B u b á iu l)
V A C C I N A R E A

In rândul boale lor molipsitoare, 
cu  care a început cronica medicală a 
Gazetei, urmează să vorbim azi despre 
Variolă.

La această boală însă nu vom 
proceda, cum s'a făcut la boalele mo
lipsitoare, despre care s'a vorbit până 
acum, arătând la fiecare felul de mo- 
lipsire, semnele, modul de apărare şi 
tratam entul boalei :

Nu mai e nevoie să ne ocupăm 
cu toate acestea, când vorbim despre 
această boală, deoarece la noi ea este 
aproape necunoscută.

A dispărut acest flagel al ome- 
nirei, care încă cu 100 şi ceva de ani 
mai înainte secera în toată lumea mai 
multe vieţi, decât ori şi care altă boală, 
încă în 1796 m ureau în Germ ania de 
Variolă 260.000 de oameni. Pănă la 
sfârşitul secolului XVIII Variola era 
una din cele mai tem ute boale în toate 
continentele. In pandemia dela mijlo
cul secolului al XVII au m urit multe 
milioane de oameni. India, China, Tur- 

ţ  cia, Rusia, America, întreaga Europă 
n'a rămas cruţată de ea.

Astăzi este rar medicul la noi, 
care  mai întâlneşte câte un caz de 
Variolă.

Cum a dispărui boala ?
In decursul epidem iilor mari s 'a  

pu tu t observa, că dacă dela un bolnav 
eu o uşoară Variolă se inocula cu boala 
un om sănătos, acesta se înbolnăvea 
uşor şi u lterio r nu se mai molipsea cu 
variolă. Aceste inoculări voite se fă
ceau cu timpul to t mai mult. Inocula- 
torii cu variolă ajunseseră să devină o 
profesie.

Dar cu timpul se observase, că şi 
vacile şi caii sufere de variolă, şi că 
din pustulele variolice ale animalelor 
se pot molipsi şi oamenii. S 'au început

VII

Cu afecţiune deosebită, problema 
transilvană este îm brăţişată de ziarele 
franceze.

August Cavalier, un provensal din 
Monpellier, scrie în volumul publicat de 
istoricul Alfred Rambaud, Album de voci 
latine, închinat procesului Memorandului, 
următoarele : „Cu mândrie şi cu emoţie 
vă trimitem omagiul respectuasei noastre 
adeziuni la cei 25 de membri ai eroi
cului comitet naţional român, căruia i se 
pregăteşte martiriul. Orice s’ar întâmpla, 

-acelaşi strigăt se ridică din toate col
ţurile pământului latin, un strigă t de 
blestem şi de ură contra opresorilor vic
torioşi. un strigă t de admiraţie ş i de 
glorie pentru învinşi, un strigă t la tin :  
Gloria V ictis“ ! . . .

Tot în acest volum scria şi M. 
h'onsillac : „. . .  guvernul ungar s’a 
■desonorat condamnând pe cei nevinovaţi. 
Din fericire pentru ea România are cre
dinţa religioasă şi patriotismul : aceste 
două forţe unite sunt irezistibile şi ele 
vor asigura în tr’o zi triumful Românilor 

! din Transilvania. Un popor care a arătat 
întotdeauna o a tâ t de mare vitalitate, un 
popor care apără a tâ t de vitejeşte rasa, 
un popor care găseşte m artiri pentru  
a-şi susţine drepturile, nu poate f i  nici 
absorbit ş i nu poate nici m uri“.

însuşi m arele George Clemenceau 
în ziarul său La Justice, din 12 Mai 
1894, face o analiză am ănunţită a si
tuaţiei Românilor din Transilvania, ară
tând ferocitatea' şi reaua credinţă a 
Ungurilor : „După 1866, prin pactul 
dualismului austro-ungar, Transilvania 
este încorporată la Ungaria, iar naţio
nalităţile nemaghiare lăsate sub . he
gemonia ungară. Românii, întruniţi la 
Blaj, protestară contra acestui pact, 
încheiat în afară de voinţa lor. Se acor
dară totuşi unele satisfaceri naţiunii 
îomâne. Trei legi fundamentale garan-

inoculări la oameni cu boală dela ani
male.

Aşa a ajuns medicul englez 
Eduard Jenner în anul 1798, ca să a- 
plice vaccinarea la om. El a luat pu
roiul din pustulele variolice ale unei 
vaci şi l-a  introdus în pielea unui co
pil. Acesta a căpătat în locul vaccină
rii o mică pustulă, care nu era a lt
ceva, decât o uşoară înbolnăvire de 
variolă. Dar prin această uşoară înbol
năvire copilul devenise imun faţă 
de variolă, adecă u lterior nu se mai 
molipsise cu boala.

Aşa a ajuns Eduard Jenner să 
descopere vaccinarea şi prin aceasta 
să devină unul din cei mai mari binefă
cători ai omenimei.

Scurt timp după descoperirea lui 
Jenner a fost introdusă aproape în toate 
ţă rile  din lume vaccinarea, pe care 
noi o cunoaştem cu toţii, cum se face 
azi la copiii subt un an şi astfel s'a 
ajuns aproape în toate ţările  din lume, 
ca cea mai temută şi necruţătoare 
boală să dispară aproape cu totul din 
omenime.

Este aceasta un exemplu edifica
tor, ce poate face ştiinţa şi la ce se 
poate ajunge prin aplicarea ei.

Dar este şi un îndemn pentru a- 
plicarea vaccinării şi la alte boale 
molipsitoare, cum se încearcă şi se 
face azi la Scarlatină, la Difterie, la 
Febra tifoidă, la Tuberculoză, îndemn 
şi pentru cei care aplică aceste vacci
nări, ca şi pentru cei, la care trebue 
să se aplice.

nc.

In timpul concentrării dlui Dr. V. 
Stinghe, cronica medicală va fi îngri
jită de dl Dr. N. Căliman.

tau : autonomia bisericii române, învă
ţăm ântul în limba română şi recunoaş
terea limbei române ca limbă oficială 
pe aceeaşi treaptă cu ungara. Toate, 
aceste prerogative au fost astăzi su
prim ate ......... Procesul intentat este o ru
şine pentru naţiunea ungară. Pot fi con
damnaţi cei 25 de acuzaţi.'O pinia euro
peană i-a achitat dinainte . .  . Ascultaţi 
cuvântul Românilor: „De 17 veacuri 
am fost depărtaţi de Roma, nem uri
toarea noastră mamă a tuturor. Am re
zistat 17 veacuri. Deşi hoardele Goţilor, 
Gepizilor, Avarilor, Hunilor, Tătarilor, i 
Turcilor şi atâtor alţi barbari, ne-au 
invadat ţara, cu torţa şi sabia în mână, 
dealungul celor mai crude încercări, 
timp de 17 veacuri, am putut păstra 
limba dulce şi sonoră a strămoşilor 
noştri“ . . . .  „Românii au dreptate

Unul dintre poeţii francezi, Char
les Gros, adresează Românilor, ca un 
omagiu, o poezie plină de ironie la 
adresa împăratului Frânt Iosif :

„Patru milioane de Români, îm părate 
Au venit să-ţi ceară, în genunchi 
Ca să le laşi limba, pe care din leagăn 
Au învăţat s’o vorbească, dela mamă. 
Tu mărite rege, cu aer grav 
Ai răspuns delegaţilor: „Aveţi încre-

[dere“.
Printr’un ordin apoi ai poruncit 
Să fie aruncaţi toţi la închisoare.

Fraţi din Transilvania 
Franţa vă strânge m âna:
Păstraţi iubirea de ţară.
Latinii sunt o singură familie, 
Legată prin acelaşi sânge !

Sângele roman, pe care-1 aveţi in vine 
S’a urcat acum în obraz, din ce în ce

[mai roşu 
Voi nu puteţi fi sdrobiţi de lanţuri, 
Sleiţi de foame în negrele temniţe. 
Umanitatea, împărate, strigă răs-

[bunare lumii

Agricultura la loc de cinste
Nu cred să mai fie cineva la noi 

care să mai aibă vre-o îndoeală asupra 
rolului mare pe care îl are agricultura.

A trebuit să vie un an cu p ro
ducţie slabă, concentrările, rechiziţiile, 
şi cu ele un consum mai ridicat, pen
tru  ca lumea noastră să-şi îndrepte a- 
tenţia înspre agricultură. De recolta 
nouă ce se aşteaptă, se leagă multe 
nădejdi.

O producţie agricolă rid icată ar 
descreţi multe frunţi şi ar aduce li
niştea în multe familii nevoiaşe. Cea 
mai mare bogăţie pentru zilele de faţă 
este producţia agricolă. Se impune deci 
să dăm agriculturii a tenţia ce i se cu
vine. Nu putem să mai facem o plugă- 
rie prim itivă. Agricultorul trebuie să 
tină pas tim purilor care cer o pro
ducţie din ce în ce mai mare şi din ce 
în ce mai bună.

Rolul social al agricultorului este 
foarte mare. Nu poţi avea o naţiune 
sănătoasă, plină de vigoare trupească 
şi mintală, fără o hrană substanţială şi 
higienică, hrană obţinută prin lucrarea 
pământului.

Timpurile când pământul se lucra 
de m ântueală, s’au dus.

Ştiinţa agricolă a găsit noui me
tode şi mijloace de lucru în vederea 
obţinerii unui mai bun rezultat.

«Gazeta Transilvaniei» îşi propu
ne ca în acest colţ să lămurească, pe 
înţelesul tu turor toate problemele agri” 
culturii locale, cu scopul ca cetitorii 
noştri să găsească îndrum ările nece
sare pentru  o mai bună lucrare a pă
m ântului şi îm bunătăţirea tu tu ror ra 
m urilor în legătură cu agricultura.

Ştim că plugarii noştri sunt dor
nici de mai bine şi vor şti să folo
sească sfaturile ce li se vor da pentru 
înflorirea gospodăriilor lor şi ridicarea 
economică a ţării.

Ion Hogea, lng. Agronom

Prim ăria M unicipiului Braşov

No. ad. 13.630 1941
Serv. economic.

Publicaţie de licitaţie

Pentru arendarea carierei de p ia
tră  „H onterus“ , pentru exploatarea de 
piatră pe timp de 5 (cinci) ani, se va 
tine la această Prim ărie o tra tare  prin 
bună învoială, cu supraofertare verbală 
în ziua de 15 Iulie 1941, ora 11.

L icitaţia se va ţine în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 88—110 din 
L. C. P. şi Decretul-Lege No. 200, din 
26 Ianuarie 1940.

G aranţia provizorie este 5V0 din 
arenda anuală oferită.

Caetul de sarcini şi informaţiuni 
se pot primi la serviciul silvic şi eco
nomic al Municipiului.

Primar : 
ss. Dr. N. G. V. Gologan

Secretar General: 
ss. Dr. V. Voicu

Şeful Serviciului : 
ss, T. Stinghe.

Contra celui care dispreţueşte gloria
[de a fi iubit. 

Libertatea din palat şi din colibă 
Este de o sută de ori mai preţioasă, 

[decât coroana şi laurii !

Bravul Român îţi cere 
Libertatea în casă şi în ţarină. 
Nimeni nu-şi uită ţara sa 
Nu-şi părăseşte limba şi nu 

[poartă botniţă ! 
Ascultă acolo departe pescăru- 

[şul, care strigă, 
Ascultă trilul privighetorii :
In cântecele lor, fiecare 
Laudă pe Domnul în limba lui 

[deosebită“.

Sfârşitul în nr. viitor.

Aducem la cunoştinţa generală 
că la sediul Camerei Agricole funcţio
nează o echipă de stropitul pom ilor 
roditori, care execută în tot timpul 
anului toate tratam entele de îngrijire 
cu preţuri reduse.

înscrierea se face în ori ce zi la 
sediul Camerei, biroul horticulturei, Ca
lea Victoriei No. 52 între orele 8—12 
Loco.

*
Distrugerea omizilor care atacă 

de prezent pomii roditori şi în deosebi 
corcoduşii, cireşii, vişinii, merii şi perii 
se mai poate face prin stropirea pomi
lor cu zeama bordeleză arsenicală, 
emulsie de petrol, Libex Universal, so
luţie sulfo-calcică. Pentru prepararea 
acestor zemuri, adresa-ţi-vă celui mai 
apropiat Ocol Agricol. Camera Agrico
lă are în depozit substanţele chimice 
necesare pe care le vinde pomiculto- 
rilor cu preţ redus.

*
Camera Agricolă Braşov dă urm ătorul 

comunicat î

Posesorii de ordine.de mo
bilizare pentru lucru nu tre
buie să se prezinte la con
centrare chiar dacă primesc 

ordine
M inisterul Agriculturii şi Dome

niilor, aduce la cunoştinţa posesorilor 
de ordine de mobilizare pentru lucru  
sau de scutire de concentrare în agri
cultură că, potrivit dispoziţiunilor date 
de M arele Stat Major, nu trebuie să se 
prezinte la concentrare chiar dacă p ri
mesc ordine de concentrare.

In cazul când din greşeală sunt 
chemaţi la concentrare, vor depune o r
dinele de chemare la Camera Agricolă 
judeţeană sau la şeful de post de jan
darmi din comună, care le vor restitu i 
unităţii m ilitare care le-a emis.

Se aduce la cunoştinţa celor in 
teresaţi, că în ziua de 21 Iunie 1941 
la orele 10 dimineaţa se va ţine în ca
binetul dirigintelui oficiului ptt. de 
reşedinţă «.principal Braşov I, o tra tare  
(Il-a) prin bună învoială pentru furni
zarea a 51.000 kg. lemne de foc, com
bustibil necesar oficiilor Braşov I, B ra
şov II. gara şi Postului TFF. Sânpetru, 
pentru iarna 1941 —1942 în conformi
tate cu art. 88—110 din L.C.P. regula
mentul O.C.L. şi normele generale re 
lativ la tratările  publicate în Monito
rul Oficial No 127, din 4 Iunie 1931, 
Lemnele de foc oferite vor fi de cali
tatea I-a (esenţă tare).

Concurenţii vor depune odată cu 
oferta sigilată în plic separat şi o ga
rantie de 57o din valoarea ofertei, în 
numerar, efecte garantate de Stat sau 
sub recepisa Casei de depuneri.

Caietul de sarcini se poate vedea 
la oficiul ptt., de reşedinţă pr. Braşov
I. în camere no. 23 Etaj. I. contab. ma
teriale, în orice zi de lucru între orele 
8 —13 şi 16— 19. Garanţiile depuse în 
efecte vor fi însoţite de taloanele ne
scăzute la data constituirii garanţiei pre- 
;um şi de borderoul original de pro
prietate al acestora.

Dirig. reşed. pr. Braşov 
M. Tesie.

Contabil în mat.
I. Finta.

Publicaţie de licitaţie
Cu privire la anunţul preliminar 

de licitaţie din 16 Maiu 1941 se aduce 
acum la cunoştinţa generală, că licita- 
ţiunea amanetelor, scadente până inel.
21 Maiu 1941 se va ţine Luni, în 30 
Iunie 1941 şi în zilele urm ătoare dela 
ora 8 şi jumătate până la ora 12, în 
biroul Institutului de Amanet din Sibiu, 
Sucursala Braşov I. C. Brătianu No. 19

Răscumpărările trebuesc făcute 
la timp !

Braşov în 14 Iunie 1941.

Institutul de Amanet din Sibiu  
Sucursala Braşov.

Despre Memorand
de Ion Berciu

Directorul M uzeulni Regional A.-Iulia

Publicaţiune
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CRONI CA RĂZBOI ULUI
Victoria aliaţilor dela Solium. — Pactul de amiciţie germano-turc. 

Războiul din Siria. — Atitudinea arabilor.
Două au fost evenimentele care 

au  atras atenţiunea opiniei publice in
ternaţionale : Victoria dela Sollum şi 
tratatu l de amiciţie germano-turc.

Ofensiva dela Sollum a fost dată 
de arm ata britanică în ziua de 15 Iunie 
în zona frontierei occidentale a Egip
tului şi în cea orientală a Libiei. 
Contra-ofeusiva forţelor germano-italiene 
s’a deslănţuit cu furie reducând ofen
siva engleză la un act de inferioritate 
militară şi războinică care va avea re- 
percursiuni grave asupra altor fronturi 
de luptă.

După comunicatul marelui cartier 
general german, forţele germano-italiene 
au obţinut victoria efectuând o sforţare 
uriaşe în cursul luptelor pe care le-a 
susţinut vreme de trei zile. Dacă ţinem 
seam ă de particularităţile teatrului de 
luptă — deşertul african — cât şi căl
dura înăbuşitoare şi a efectelor puterii 
focului tuturor armelor, ridicat la inten
sitatea maximă, apoi uşor ne dăm seama 
că bătălia dela Sollum s’a angajat în 
condiţiuni din cele mai grele. In luptă 
au fost angajate, pe lângă diviziile mo
torizate de infanterie, un număr consi
derabil de tancuri şi avioane. Unele 
informaţiuni arată că forţele britanice 
au dispus de două brigăzi blindate a- 
vând fiecare aproape cinci sute de 
tancuri grele, iar forţele germano-ita- 
liene, în momentul ofensivei britanice, 
au avut şi ele un număr aproape egal 
-de tancuri, dacă nu chiar superior celui 
advers.

Scopul ofensivei

Din ofensiva britanică, reese că 
scopul acţiunei a fost să se stabilească 
legătura cu forţele dela Tobruk şi să 
obţină rezultatul dorit înainte de de
clanşarea unei ofensive germano-ita- 
liene spre poziţiile Nilului, în direcţia 
Marasa-Matruh-Alexandria. Contra-ofen- 
siva germană a determ inat forţele bri
tanice să se retragă în poziţiile pe care 
le cucereau înaintea ofensivei.

Situaţia teatrelor de luptă este 
deci aceeaşi ca înaintea bătăliei dela 
Sollum. Forţele angajate în luptă, după 
zece săptăm âni de recunoaşteri şi ac
ţiuni de artilerie şi aviatice, au avut 
prilejul să se măsoare şi să-şi recu
noască forţele de care dispun într’o 
cumplită bătălie care s’a deslănţuit în 
plin deşert şi care materialul motorizat 
şi cuirasat, cât şi aviaţia de bombar
dam ent au avut un rol principal şi ho- 
tărîtor. Natural că şi pierderile au fost 
din cele mai grele. Dacă ofensiva ar fi 
reuşit soarta forţelor germano-italiene, 
din Africa de Nord, ar fi fost pecetluită, 
iar situaţia din M editerana orientală ar 
fi suferit o schimbare favorabilă An
gliei care ar fi făcut, dacă nu impo
sibilă, cel puţin mari greutăţi m ane
vrelor navale duşmane care urmăresc 
nu numai orice transport spre şi dinspre 
Gibraltar, dar şi spargerea liniei de a- 
părare spre porţile Egiptului. Forţele 
aliate au fost conştiente de importanţa 
strategică a regiunei Sollum şi pentru 
aceasta au apărat-o cu îndârjire.

Luptele In Siria

In Siria, înaintarea forţelor brita
nice continuă. Coloana australiană, care 
înaintează de-alungul coastei ■ Medite- 
ranei, a ajuns la o distanţă de 30 km. 
sud de Beyruth, iar coloanele britanice 
şi franceze „gaulliste“ au ajuns în a- 
propiere de Damasc, patrulele fiind la 
porţile capitalei.

In sectorul central se desfăşoară 
lupte la Merjayum şi Kuncitrak, loca
lităţi ocupate de forţele franceze de 
sub comanda generalului Dentz. Până 
acum, vasele de războiu britanice nu 
şi-au putut face apariţia în zona coastei 
pentru a bombarda poziţiile franceze

situate în Nordul portului Sidon şi la 
Beyruth. Aviaţia în schimb a fost foarte 
activă, Beyruth-ul fiind bom bardat de 
câteva ori.

Actualimente, luptele din Siria, 
sunt considerate Ia Vichy, un adevărat 
războiu de mişcare care se desfăşoară 
dela ţărm ul mării până la Gebei Druzze 
şi mijloace din ce în ce mai puternice 
sunt puse în linie, de o parte şi de 
cealaltă, între care artileria. In acelaşi 
timp, lupte calificate drept sălbatece se 
desfăşoară în mai multe puncte dea- 
lungul axelor de comunicaţii şi în jurul 
anumitor încrucişări de drumuri unde 
trupele franceze ameninţă spatele ina
micului. Unele din acesto poziţii au şi 
fost recucerite de Francezi după lupte 
froarte crâncene. Altele sunt ameninţate, 
în zilele ce vor urma. A viaţia franceză 
sprijină în mod complet acţiunea trupe
lor de uscat, a tât în acţiunea lor de
fensivă cât şi în cea ofensivă. Apărarea 
Orientului este asigurată numai prin 
forţele franceze. Cercurile autorizate 
franceze se ridică cu indignare împotri
va alegaţiilor propagandei britanice după 
care aviaţia în acţiunea ei din Orient, 
ar cuprinde avioane germane vopsite 
în culorile franceze. Ele precizează că 
în Siria şi în Liban nu există decât 
soldaţi din aviaţia francezi care sboară 
pe avioane franceze, în cer francez. 
Războiul din Orient este un adevărat 
războiu de mişcare. Ar fi înzadar să se 
încerce a se distinge un front. Nu 
există decât zone în care ofensiva a- 
parţine când unora, când altora, provo
când iţele unor lupte de înaintări sau 
de retrageri a unora faţă de ceilalţi.

După ultimile informaţiuni se pot 
totuşi desprinde anumite situaţii şi po
ziţii cucerite.

In sectorul coastelor, flota britanică 
se ţine departe de litoral, fiind izgonită 
de aviaţia franceză.

Intre Saida şi Djezzin situaţia nu 
s’a schimbat, se semnalează însă lupte 
foarte violente, în urma cărora inamicul 
a fost oprit.

La est de Hermon şi până la Djebel 
Druzze sunt încăerări de elemente de 
infanterie, cavalerie şi mijloace blindate.

La Vest de Hermon, trupele fran
ceze au contra atacat în mod viguros 
şi au recucerit Merdjayum.

Trupele franceze progresează asu
pra celor două aripi ale dispozitivului 
anglo-gaullist făcând prizonieri între care 
sunt şi ofiţeri, în timp ce la Damasc, 
continuă eforturile lor, gaulliştii au în
cercat să se infiltreze pe la vest de 
Kissoue.

Autorităţile franceze din 
Siria au primit un ultimatum

Generalul Wilson, comandantul for
ţelor britanice din Siria, a dat un ulti
matum autorităţilor franceze din Damasc, 
prin care a cerut predarea oraşului în 
termen de 24 ore ; in caz contrar el va 
fi bom bardat şi atacat. Cum termenul 
ultimatum-ului a expirat Joi dimineaţa, 
fără ca generalul Dentz, înaltul comisar 
din Siria şi comandantul armatei fran
ceze, să fi dat răspunsul satisfăcător, 
trupele aliate britanice şi franceze „ga
ulliste“, au deslănţuit atacuri puternice 
între nord de Kissue şi sud de Damasc. 
In această regiune luptele continuă.

In sectorul central au fost recuce
rite de forţele britanice localităţile ocu
pate zilele trecute de trupele franceze 
din Siria, afară de Merjayum, care este 
aproape înconjurat. Coloana australiană 
înaintează deahmgul coastei M editeranei 
în direcţia Beyruth. Ieri un vas de războiu 
francez a bombardat trupele australiene 
ce erau concentrate la sud de Saida 
(Sidon) '; iar aviaţia britanică a atacat 
instalaţiile portuare din Beyruth şi un 
vas mare de transport francez.

In regiunea Djebel Drus de la Sud 
şi în deşertul dela Vest, luptele sunt 
în curs.

Din cauza poziţiei sale strategice, 
de primul ordin, Djebel Drus, este con
siderat a fi „cheia“ Damascului şi gră
nicerul ce păzeşte partea mărginaşe a 
Siriei dinspre Transjordania şi marele 
deşert.

Cine stăpâneşte acest masiv mun
tos are la dispoziţie şi drumurile de 
acces în interiorul Siriei.

De aceia Djebel Drus poate servi, 
ca bază de operaţiuni unei arm ate ce 
ar veni la Sud şi ar căuta să pătrundă 
în centrul şi nordul Siriei. Pe pantele 
munţilor Druzilor izvorăsc râurile ce 
străbat platourile fertile ale Hauranului 
şi Damascului, cele mai bogate în ce
reale, grânarul Siriei.

Alte operaţiuni militare

In cursul zilei şi nopţii de 19 Iu
nie, mai multe porturi din Anglia au 
fost minate de germani.

In această operaţie au avut un 
rol important formaţiuni aeriene de lup
tă din flota comandată de mareşalul 
Kesseling.

Avioanele germane de bom barda
m ent au atacat instalaţiile portului 
Grat Yarmouth şi mai multe aerodro
muri din Sud-Estul Angliei, precum şi 
bara britanică dela Alexandria (Epipt) ; 
iar cele britanice au atacat în noaptea 
de Miercuri spre Joi, baza navală dela 
Brest (Franţa), portul Brema şi alte lo
calităţi din Nord-Vestul Germaniei.

Atitudinea Finlandei

Guvernul finlandez a anunţat în
tr’un comunicat, că spre „a-şi salva 
securitatea“ a luat măruri pentru în tă
rirea pregătirii sale defensive chemând 
subt drapel mai multe contigente din 
rezervă în vederea unor „manevre 
extraordinare“.

Cele două Camere ale Dietei sue
deze au hotărît modificarea câtorva ar
ticole din Constituţie privitoare la re
strângerea libertăţii presei şi introdu
cerea unui regim special al ziarelor 
„în caz de războiu, sau ameninţare de 
războiu“. . .

Pactul de amiciţie germa- 
no-turc

înainte ca impresia înfrângerii 
din Creta să fie uitată, Anglia primeşte
o nouă lovitură, de ordin diplomatic, 
prin încheierea pactului de amiciţie 
germano-turo. Faptul este de netăgă
duită importanţă.

Ştiut este că Turcia conta ca o 
poziţie diplomatică bine organizată, fiind 
ţara căreia Anglia i-a acordat din timp, 
toate atenţiunile. Sub presiunea ei Franţa 
a cedat portul Alexandreta, în afară* 
de creditele acordate şi furniturile mili
tare date Turciei pentru a-şi asigura 
toate posibilităţile de influenţă în Bal
cani şi în Orientul apropiat.

Pentru opinia publică mondială, 
dar mai ales pentru Germani, încheierea 
pactului a produs un efect senzaţional, 
deşi el era de presupus, prin faptul că 
între Berlin şi Ankara se duceau trata
tive. Opinia publică germană a salutat, 
încheierea pactului, prin cuvinte foarte 
călduroase. Presa aminteşte relaţiile 
bune care au existat între cele două 

J ă r i  şi subliniază în mod unanim că 
pactul este o operă de pace de mare 
valoare, care exclude orice posibilitate 
de conflict şi crează o. situaţie clară 
între cele două state. La aceasta trebue 
să adăugăm, ca pactul constitue şi un

pas înainte pentru înfăptuirea operei 
de pace în sectorul din Balcani.

Trebue să se recunoască deci că 
diplomaţia germ ană a avut un succes 
strălucit care va înrâuri asupra viito
rului apropiat mai ales că lumea arabă, 
apropiată în multe probleme de Turcia* 
va îi influenţată în tr’un sens protrivnic 
intereselor britanice. De altfel reacţi- 
unea arabă s’a şi produs prin atacurile 
presei care atacă violent pe Englezi, 
pe care îi acuză pentru intenţa de a  
da, toate ţările din Levant, Evreilor.

Mardare M ateescu

Informaţiuni
Ministerul Finanţelor Dir. 
Timbrului şi Succesiunilor.

Revenind asupra ordinului circu
lar No- 57343 din 13 Mai 1941, vă in
vităm să puneţi în vedere organelor în 
subordine că nu mai este cazul a se 
percepe Impozitul Excepţional 4°/0 la. 
sulfatul de cupru, vândut viticultorilor 
de către Sindicatele Viticole, în trucât 
s'a constatat din raportul Nr. 422 din
20 Mai 1941, al Dlui Inspector C. Peia, 
că s’a achitat odată contribuţia 2 /c 
prin aplicarea de timbre pe facturile 
emise de către fabricile producătoare, 
facturi care se păstrează în arhiva Uni
unii Sindicatelor Viticole.

*
Se arendează pe timp de 3 ani 

M oara Sistem atică Transilvania din co
muna Cincul, având 3 pietri, un valţ*.
1 joager elveţian. D oritorii se vor a- 
dresa Băncii Şercăiana S. A. Făgăraş.

*
Se aduce la cunoştinţa publică 

că, P refectura închiriază prin bună 
învoială, vila expropriată dela evreica. 
W eber M argareta, situată în Timişul 
de sus. Doritorii se vor adresa Prefec- 
turei jud. Braşov.

*
O reuşită reprezentaţie teatra lă  a. 

avut loc în seara zilei de 8 1. c, dată 
de tinerim ea adultă „Sfântul-Gheorghe 
din suburbia Braşov Dârste.

*
On. Direcţiune alăturat vă trimit 

ab. pe un an iar restul de 800 Lei vă 
răm âne suprasolvire să vă ajutaţi cu 
ei pe scumpetea aceasta. Poate ne 
vor imita şi alţii. Rămân cu deosebit 
respect V. Hoza, Cómerc. Sibiu.

Prim ăria comunei Feldioara 
judeţul Braşov

P U B L I C A Ţ I E
Comuna politică Feldioara vinde 

prin licitaţie publică cu oferte scrise 
şi sigilate parchetul 1940/4Í „M artin“ 
compus din 349 buc. stejar pentru con
strucţie şi 47 fagi în picioare.

Licitaţia se va ţinea în ziua de 21 
Iulie 1941, orele 10 a. m. în localul 
Prim ăriei comunei Feldioara.

Dacă licitaţia nu va avea rezultat 
la această dată, se va ţinea din nou în 
ziua de 10 August a. c., orele 10 în 
acelaşi loc.

Licitanţii vor depune garanţia d& 
10°/ din preţul oferit.

Condiţiile de licitaţie se pot ve
dea la ocolul silvic Braşov, sau la P ri
măria comunei Feldioara.

Feldioara, la 12 Iunie 1941.

Primar, Notar,
Gh. Constandin. Gh. Mica.

In absenţa Dini Ion Colan, plecat 
în concediu, răspunderea gazete i trece 
asupra Dlui Ion Bozdog.

Redactor responsabil 
Ion Bozdog
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